

研究社会主义精神财富创造事业的 学问——文化学（摘录）

钱 学 森

《中国社会科学》最近发表我国著名科学家钱学森文章，题要介绍说：作者主张从宏观的角度、从加强与改善党对各项社会事业领导的高度，建立各有关社会事业的现代组织管理理论。本文是作者的这一主张在精神财富创造事业问题上的展开与深化。作者提出，对应于研究物质财富生产事业的经济学，有必要建立一门研究精神财富创造事业的新的社会科学——文化学。为此，作者论证了社会主义精神财富创造事业在整个社会主义建设中的重要地位，阐述了在我国的国策中为什么明确规定在建设高度的物质文明的同时，还要建设高度的社会主义精神文明的理由。作者指出，文化学是组织管理精神财富创造事业的专业基础理论，是一门综合性的科学。组织管理精神财富创造事业，要使用系统工程的一般理论和方法，建立它所属各部门自己的系统工程。作者还提出了我国精神财富创造事业中一些有待研究解决的现实课题，为文化学的内容勾画出了一个粗略的轮廓。

下面我们转摘了这篇文章，供研究参考。

—
社会主义精神财富创造事业在整个社会主义建设中的重要地位，必须首先搞清楚。长期以来，这项事业在国家财政计划中被归入“科教文”口。这方面的投资往往被看成为消费性的财政支出，似乎不能回收投进去的钱。因此，发展精神财富创造事业的劲头总没有发展物质财富生产的劲头大。为了澄清这个问题，还得从马克思主义哲学讲起。

马克思主义哲学认为，客观世界是第一性的，人的主观世界是第二性的。人要通过社会实践认识客观规律；认识和掌握了客观规律才能能动地改造客观世界并同时改造自己。辩证唯物主义就是这样明确了主观对于客观的依从关系，但又强调了人的主观能动作用。人正是作为认识主体掌握客观规律和改造客观世界的。这些当然是不能任意改变的原理，是我们的哲学家们所熟知的。但哲学家们似乎不太深究认识主体在人类社会中的发展变化、认识主体与社会历史发展的关系。

历史是人民创造的，这不容置疑。但只实践而不总结实践的经验，不把经验上升为理论，也不能认识客观世界。认识主体就是总结经验的人。当然，谁也没有本事不让谁思考，谁也没有禁止谁总结经验。但实际的情况如何？在原始公社时期，生产力水平很低，公社的成员虽然平等，大家一样，可是，第一，当时知识非常少；第二，温饱生存尚且成问题，也不可能有多少时间去思考，所以认识客观世界的步伐十分缓慢，要几十万年才发展到奴隶社会。这时，由于社会生产力的发展，出现了阶级的分化，也出现了脑力劳动与体力劳动的分工。广大奴隶只是被当成会说话的工具，而奴隶主们却能不劳而获，能有时间思考。他们受教育、有知识，因而认识客观世界的步伐大大加快了。在我国，到了奴隶制崩溃的春秋战国时期，教育从官学中解放出来，私学兴起，知识下移，一部分受过教育的、有知识的人成了认识主体中的主力军。他们是中国的第一

代知识分子。

到了封建社会，认识主体中的劳动人民仍然肩负着繁重的劳动，并在困难的条件下总结着生产劳动的直接经验。而知识分子虽然作为依附于封建统治阶级的一个阶层，大都被吸引去为统治阶级服务，其中也有人能够跳出这个局限，发挥了活跃的认识主体作用，对文学艺术、科学技术的发展作出了贡献。但是，这时的教育规模不大，学制也束缚人，人们认识客观世界的步伐仍然是缓慢的。封建社会延续了千年至两千年，便是明证。

资本主义的兴起大大加快了人认识客观世界的进度。资产阶级为了他本身的利益，大力普及教育，造就了庞大的知识分子队伍，促进了科学技术的迅速发展。现在，已进入垄断资本主义的国家，在生产力发展和生活条件改善的同时，大体上消除了文盲，普及了中等教育，成年人中的高等院校毕业生也占了将近十分之一。

从以上叙述的历史事实来看，阶级社会中出现了人作为认识主体的实际不平等，而这种不平等又随着生产力的发展和社会制度的进步而逐渐减弱。但实际上的不平等并没有在资本主义社会中消亡，这主要是受到了资本主义社会阶级关系的制约；另外，也因为现代科学技术和文学艺术是高度发展了的知识体系，要再进一步发展这个体系，创造出新的精神财富，必须有比较高的知识水平，不但中学文化水平不够了，就连大学文化水平也有困难。在资本主义社会中，存在着受教育与劳动就业的现实矛盾，这不能不限制劳动人民获得成为名副其实的认识主体的机会。这些问题都是带根本性的，在资本主义社会制度下是无法解决的。

在社会主义制度下，情况就完全不同了。社会主义是以共产主义为最终目标的。而在共产主义社会，人要得到极大的解放，人人都要成为名副其实的认识主体。我们在

社会主义历史时期就要为实现这个目标而奋斗，这是个原则。与此并行的是，社会主义民主是真正要人民当家作主的，因此国家要培养人民当家作主的能力。这都说明为什么我们在国策中明确地规定要建设高度的物质文明和高度的社会主义精神文明。我们的目标是使我国全体人民都具有很高的科学技术、文化艺术和马克思主义哲学的修养。我们应该在生产发展所允许的条件下，最快地普及教育，普及科学技术，普及文学艺术，普及马克思主义哲学。当然，由于工作中的失误，我们在实现这一目标的过程中走过弯路，受过挫折。但这不是社会主义制度所必然产生的结果，恰恰相反，它是与社会主义的本质不相容的。建立一门研究社会主义精神财富创造事业的学问，正是为了探索如何使人民群众更快地成为认识主体的规律，以便克服工作中的盲目性，提高自觉性，最大限度地发挥人民群众作为认识主体的潜力。

是的，社会主义将使历史上形成的人作为认识主体的实际不平等逐步消亡！

二

我们提出：为了能从社会实践中总结经验，找出客观世界的规律，就必须有比较高的知识文化水平。这是对认识主体规定了一个极为重要的必备条件。我们应该对此作更深入的分析。

人类认识客观世界的成果，自有语言文字以来，已经长期不限于认识个体自己所有，而是公之于集体，传之于后代。这就成了公有的知识文化财富，也就是我们讲的精神财富。这些精神财富必然受创造它的人的主观意识的影响。封建主有他们看问题分析问题的立场和观点；资本家有他们看问题、分析问题的立场和观点，也就是说，他们都有局限性。当然，在认识社会和认识自然的不同范畴内，这种局限性的表现形式及其程度是有所不同的；但从总体上看，人的主观

意识、阶级倾向对精神财富的影响却是不可否认的。在我们国家，我们的精神财富必须是促进社会主义建设的，有利于社会主义文明的，所以要加一个限制词，叫社会主义精神财富，这是很重要的。

我们还要懂得：社会主义精神财富不是哪一个人能独自创造出来的，而是上下几千年，全人类劳动的结果。到了今天，任何一个人，即使想要为这一财富增加一点点东西，也必须首先有知识文化。这就是说，今天的认识主体不但要同客观世界打交道，而且从一开始就要同精神财富打交道。这样，在人认识客观世界的过程中就有三个方面在起相互作用：人——认识的主体；客观世界——认识的对象；精神财富——全人类所创造的认识工具。这里必须明确：客观世界，也就是物质，是第一性的；起认识作用的人的意识，也就是精神，是大脑的产品，是第二性的；精神财富是人类创造的，反映了人们对客观世界的认识，当然也是第二性的。这个说法比起经典马克思主义哲学，有了发展：在客观世界和作为认识主体的人之外，加了精神财富这个不同于二者的第三者。但马克思主义哲学的根本原理没有变，物质是第一性的，精神是第二性的。

英国哲学家K·波普尔爵士也有一个类似的理论。他把客观世界叫做“世界一”，人的主观世界叫做“世界二”，科学技术、文学艺术叫做“世界三”，也就是所谓三个世界理论。在我们国家，有的同志表示赞成波普尔的说法，也有的同志表示不同意。我认为波普尔对精神财富重要性的阐发，有很中肯的话，如：即使一场世界大战把全部物质财富都摧毁了，只要“世界三”还在，那么人，“世界二”，就能用几十年、百年的时间，把现代世界重新建设起来；但如果连“世界三”也摧毁无遗了，那重建现代世界就要再走一遍人类万年以至几十万年所走过的历程！但波普尔对“世界三”也讲了些很

错误的话，如“世界三”具有什么“实在性”（独立性）和“自主性”等。这也正说明他真正实践了他自己标榜的二元论和反马克思主义立场，这是我们应该讲清楚的。

现代精神财富创造活动，除了上述特点以外，还应该指出其社会化的性质，科学技术工作如此，文学艺术也是如此。可以说，精神财富的创造是一种事业或产业。我以前曾和有些同志一样，把它叫做“第四产业”。这是继国外所谓“第一次产业”、即农业（美国也把矿业包括在内），“第二次产业”、即制造业，“第三次产业”、即服务业之后的又一个产业。我现在想，这个名词不能使人一目了然，在我们国家还是以用社会主义精神财富创造事业这个词为宜。这也是要说明的。

三

社会主义精神财富的创造事业包括那些方面？我想，它应该包括自然科学技术的研究，社会科学和技术的研究、文学艺术的创作、全部教育事业、书刊和报纸的编辑出版、体育事业、情报资料业、电影业、广播业、以及图书馆、博物馆、展览馆等。这项事业当然和社会主义的其它事业有许多接触点，在研究讨论中应该划分清楚。例如，工业产品的设计、试制，我认为不属精神财富创造事业，而应该划归工业，因为它与后者关系更密切些。

关于社会主义精神财富创造事业的学问，可以从最实际的工作说起。首先，精神财富的创造既然是项事业，而且是社会化的事业，就得有个组织管理的学问，或叫组织管理的技术。这就是系统工程，是用现代科学技术搞组织管理的工程技术。不同组织管理的对象需要不同的方法，所以有不同的各门系统工程。我以前就探讨过科学技术研究工作的系统工程，叫科研系统工程。和它密切相关的还有计量系统工程和标准化系

统工程。对教育事业，培养人才的事业，我也考虑过教育系统工程和人才系统工程。至于文学艺术和广播电视台事业，当然有非常重要的组织管理工作，国务院就专门设置了文化部和广播电视台。这些政府部门完全可以用科学的方法，用文艺系统工程来进行组织管理。

所以，精神财富创造事业的组织管理技术，它所属各部门自己的系统工程，是社会主义精神财富创造事业首先要研究的学问。对于教育事业和科学技术事业而言，这方面的论述已经有过不少；可是，文学艺术事业的组织管理技术看来还是个薄弱环节，多年的经验还有待于认真总结，使它成为一门系统工程。建立一门系统工程，不管其对象是什么，都要引用系统工程的一般理论和方法，如运筹学和电子计算机技术；有时还要引用另外两门技术科学——控制论和信息论。这是社会主义精神财富创造事业所属的各门组织管理技术的共同基础。

除了共同基础，社会主义精神财富创造事业所属的各门系统工程还有针对各自对象的相应的理论科学。这些科学是社会主义精神财富创造事业的学问中更高的一层次，是以组织技术更理论化的一个台阶。

建设高度的物质文明和高度的社会主义精神文明是我们的伟大战略目标。我们从根本上认识到创造社会主义精神财富的重要性。我们党和国家下大力发展科学技术、文学艺术、教育事业以及其它社会主义精神财富创造事业，所以我们要研究创造精神财富的全部学问。我想，分散地提这门学问，那门学问不行了，要综合地提，全面地提，所以建议称这门学问为文化学。文化学是关于社会主义精神财富创造事业的基础理论。

当然，文化学不能代替教育学、科学学、文艺学、新闻学、体育学或情报学等具体学科，而应当是所有这些学问的综合。具体研究内容还可以逐步探讨，一点一点深入。



十二大提出了在建设高度的物质文明的同时，要努力建设高度的社会主义精神文明，这是一项重大的战略方针。我们知道，马克思、恩格斯是科学社会主义学说的创始人，列宁在理论上和实践上捍卫和发展了科学社会主义学说，并领导俄国人民在世界上建立了第一个社会主义国家。无产阶级的革命导师马克思、恩格斯、列宁对于进行社会主义建设有一系列精辟的论述，但是把社会主义建设高度地概括成物质文明建设和精神文明建设这两个方面，并且科学地阐明了物质文明建设和精神文明建设的辩证关系，这是我党在经历了历史的挫折和总结了历史经验的基础上第一次提出来的，是对马克思主义的重大发展。

精神文明的范围很广，包括社会心理、政治思想、道德风尚和科技、文化、艺术、教育、卫生等各个方面。而精神文明建设的各个方面，都离不开出版工作，都与出版工作有密切的联系。从古希腊的荷马史诗到文艺复兴时期创立的资本主义新文化，从先秦的诸子百家学说到五四时期马克思主义在中国的传播，这些标志人类进步的思想建设和文化建设的优秀成果，大都是通过出版物的形式来积累、传播和发展的。因此，可以说，出版工作既是精神文明建设的重要组成部分，又是精神文明建设的重要保证条件。离开了出版工作，许多脍炙人口的传世佳作就难以同读者见面，建设精神文明就会成为一句空话。我们必须重视和加强出版工作，把出版工作摆到建设精神文明应有的重要位置上。

任何一种社会形态，任何一种社会制度，都有自己的精神文明。在生产资料原始公社公有制的原始社会中，限于氏族、部落范围的、朴素的集体主义思想，是原始社会精神文明的核心，起着维护原始公社氏族、

部落制度的作用。在奴隶主阶级占有生产资料和奴隶的奴隶社会中，宣扬原始的宗教迷信思想和“上帝”、“天命”说，是奴隶社会精神文明的核心，起着欺骗奴隶阶级，使之绝对服从奴隶主阶级的统治的作用。在基本的生产资料即土地由地主私人占有的封建社会中，欧洲的基督教神学和中国的“三纲五常”，是封建社会精神文明的核心，是维护封建统治的精神支柱。在生产资料资本家私人占有的资本主义社会中，在“自由”、“平等”、“博爱”和“财产私有”的口号下，宣扬赤裸裸的、极端的利己主义和个人主义，是资本主义精神文明的核心，这也正是资本家残酷地剥削工人，疯狂地积累、积聚和集中资本的必然要求。与建立在生产资料原始公社公有制的原始社会的精神文明根本不同，与建立在生产资料私有制基础上的奴隶社会、封建社会和资本主义社会的精神文明根本不同，社会主义精神文明是建立在生产资料社会主义公有制的基础上的，它体现着无产阶级和全体劳动人民在经济利益一致的基础上日益形成的共同的理想、信念、道德、纪律、情操和高尚的劳动态度、生活方式、审美情趣，是以共产主义思想为核心的。因此，社会主义精神文明是社会主义的一个重要特征，是社会主义制度优越性的一个重要表现，它对社会主义物质文明的建设不但起巨大的推动作用，而且保证它的正确的发展方向。没有以共产主义思想为核心的社会主义精神文明，就会象胡耀邦同志在十二大报告中说的那样，“我们的社会主义就会失去理想和目标，失去精神的动力和意

志，就不能抵制各种腐化因素的侵袭，甚至会走上畸形发展和变质的邪路。”

◆ ◆ ◆

从人类长远的文明史看来，积累的方式主要有两个方面：一个方面是保存下来的种种实物，包括各种建设实施、生产工具、器物以及地下发掘出来的种种遗物等；另一个方面就是种种符号、绘画和文字的记载，直到近代发达的印刷出版业。从根本上说，一切文明最终都只有通过印刷、出版才能长远保存下来；还没有印刷术的时候，就要通过种种火烫、雕刻、手书等方式，才能保存起来。比如说，我们造了一颗原子弹，如果不把它的一切资料保存起来，第二颗凭什么资料去改进它呢？敦煌的唐乐乐谱幸好有一件手抄本在敦煌文物中保存下来了，几十年来，外国人译不出，现在总算被上海一位刻苦励志的音乐家把它破译出来了。这当然还是一个尝试，诸家还有不同意见，但是如果不下这个记录，那就什么也不能研究了。但是对于那些没有文字记载而被保留下来的人类文明，我们今天就只有凭科学的推断才能猜测其大概了，大如埃及的金字塔是怎样建造起来的，小如北京大钟寺里的大钟是怎样造出来、特别是怎样挂上去的等等，不胜枚举。如果一切都是有记载留存，要研究和改进起来就容易得多了。不通过印刷、出版事业把人类的文明积累起来，好多事情就是从头摸索起。

——后两则摘自《出版工作》：
陈翰伯、曾彦修语。